

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931.

Director: ALFONSO ROIZ DE GRIJALBA

Madrid 23 de Septiembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm.—10.611

CRONICA

Escribir crónicas sobre la actualidad extranjera es ahora llevar el diario de una guerra sin fin, desarrollada en varios países en defensa de diferentes ideales o intereses de pueblos diversos, y registrar hechos bélicos que por las condiciones de aquellos contendientes, más parecen encuentros sangrientos entre hordas sin civilizar, que hechos militares parecidos a los que siempre surgieron en todas partes, cuando el levantamiento de masas populares obligan a los Gobiernos mas o menos bien constituidos, a reprimir por la fuerza aquellas rebelías.

Aparte de la magna actualidad europea que radican en los trabajos pacifistas de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, reunidos en Ginebra, y que constituye la única nota tranquilizadora, en esta que parece una conflagración universal, no puede el observador imparcial, advertir nada que no vaya contra el ideal de la paz en la distintas regiones del mundo, donde parece que los hombres no viven más que para exterminarse unos a otros.

La lucha entre los insurrectos georgianos y las tropas rojas de la Rusia soviética, ha sufrido una pequeña modificación que ignoramos si se acentuará, pero que por de pronto dará a la guerra un carácter más feroz, dados los procedimientos del terrorismo moscovita. Los revolucionarios de Georgia han logrado detener la marcha de los soldados rusos, que los combaten. El movimiento se ha generalizado en toda la comarca del Cáucaso y los principales de Georgia. Los insurrectos que ante el empuje de las columnas soviéticas se habían retirado a Koutais, se han unido a los sublevados en la baja Suathena o han organizado la guerra de guerrillas en las montañas caucásicas, donde son perseguidos por varias divisiones bolcheviques, cuya marcha victoriosa han logrado detener los georgianos. Las operaciones del ejército ruso, no serán, pues, tan fáciles como hicieron creer los recientes telegramas recibidos en París y Londres, transmitidos desde esas dos capitales a todas las del mundo.

A las preocupaciones que esto determinará seguramente en el ánimo del Gobierno de Moscú, hay que sumar hoy las que se deducen de una noticia gravísima de última hora. El gran duque Cirilo de Rusia ha dirigido a su nación un manifiesto proclamando a su hijo como emperador y prometiendo salvar al país de la anarquía en que vive y del desorden en que se encuentra en mano de los bolcheviques.

Dícese que el gran duque obra impulsado y con el apoyo de ciertos elementos que viven emigrados, y que aguarda el instante oportuno de sacudir el insostenible yugo de los revolucionarios herederos de Lenin.

Los trabajos en favor de la restauración de un régimen desaparecido, no suelen tener éxito en ningún país; pero las circunstancias en que se desarrolla la vida de Rusia y las arbitrariedades bolcheviques, han creado allí un estado de ánimo, tan lleno de indignación y de protesta, que acaso el movimiento iniciado por el gran duque Cirilo encuentre eco entre las masas de víctimas del terrorismo.

En la China se ha librado el combate más importante que ha habido desde el principio de las hostilidades. Las tropas del Gobierno han sido brutalmente derrotadas en los alrededores de Kading y perdieron en la batalla 500 muertos y muchísimos heridos y prisioneros.

En los que quediron muertos en el campo de batalla se encuentra el coronel Litao Huv, uno de los jefes más prestigiosos del ejército chino. La batalla puede tener consecuencias decisivas. Los rebeldes se encuentran a unos ciento cincuenta kilómetros de Pekín y marchan muy esperanzados sobre la capital del antiguo Celeste Imperio.

Uno de los generales cabecillas ha comunicado a los consules

Inglaterra y los Estados Unidos en Shanghai, que aquella ciudad será en breve bombardeada por su artillería.

La situación de los súbditos extranjeros establecidos en el país y defendidos por las fuerzas de desembarco de la escuadra internacional, deja mucho que desear.

¿Surgirá la intervención armada del Japón?

UNA REAL ORDEN

El hurto de fluido eléctrico

La Gaceta ha publicado una Real orden disponiendo para la aplicación de la de 14 de Diciembre de 1923 sobre hurto de fluido eléctrico y demás disposiciones administrativas, que se considere al abonado obligado a pagar el exceso de energía, calculado en la forma siguiente:

Primero. En el tiempo transcurrido desde la última inspección o comprobación de la instalación.

Segundo. En caso de no haber efectuado inspección de la instalación en el transcurso desde la fecha del contrato.

Tercero. En todo caso, el plazo que servirá de base para el cálculo no excederá de seis meses, límite que se aplicará cuando no pueda precisarse plazo inferior.

Cuarto. Las liquidaciones indicadas tendrán exclusivamente efectos administrativos y no impedirán que por el verificador oficial se hagan constar en el acta cuantas circunstancias puedan contribuir a dar idea exacta de la duración del fraude, para el caso de que las Empresas hicieran uso de la vía judicial.

Quinto. La Administración no puede, en ningún caso obligar al abonado al pago de la energía consumida; pero si éste no se efectúa con arreglo a las liquidaciones de la verificación oficial, se considerará que el abonado no se encuentra al corriente en el pago de los recibos, para los efectos de las disposiciones administrativas vigentes.

La guerra civil en China

Shanghai.—El combate que desde hace varios días se está desarrollando a veinte kilómetros de esta ciudad continúa con gran violencia.

El gobernador militar de Che Kiang, Lu Yu Suang, anuncia que permanecerá en la línea de Liwang Tu y Lihuo y que instalará a su Cuartel general en el arsenal de Lang Hua. Hoy se han registrado combates de importancia en Liwang Tu y en Lihuo.

Se espera para mañana la toma de Hing Tohu por las fuerzas del Gobierno central, a menos que un verdadero milagro evite la total derrota del ejército de Che Kia g, lo que se considera inevitable.

Las tropas de Li Yung Siang continúan resistiendo.

Hoy al mediodía no se había registrado variación alguna en los frentes; pero se cree que el gobernador de Che Kiang se verá pronto obligado a retirarse.

La artillería del mariscal Chang So Lin ha bombardeado Shan Hai Kowan, localidad situada entre Pekín y Muckden, resultando muerto a consecuencia del bombardeo un banquero chino.

Los súbditos extranjeros residentes en la mencionada localidad han telegrafiado a sus respectivos consules en Pekín protestando contra este bombardeo.

Shanghai 22.—La escuadra llamada independiente ha zarpado de este puerto, reuniéndose con la flota del Norte.

El general Lon ha rechazado las proposiciones de paz que le han sido hechas.

Después de un corto período de calma se han reanudado ayer tarde las hostilidades.

Las vanguardias del mariscal Chang Se Lin han llegado a 180 kilómetros de Pekín.

Tres compañías de estas tropas han desertado, uniéndose a las fuerzas del Gobierno.

En la frontera de Mandchuria ha sido derribado un aeroplano enemigo cerca de Chao Yang.

Las tropas del gobernador militar de Kian Su consiguieron, después de un encarnizado combate, romper el frente de las fuerzas del gobernador militar de Che Kian, entre Kading y Hanziang.

Este combate que empezó la noche del sábado, ha sido el más importante que se ha registrado desde que comenzaron las hostilidades.

A las cinco de la madrugada del domingo llegaron, conducidos en ferrocarril desde Kas hing, 700 hombres más, que entraron en fuego inmediatamente, consiguiendo hacer retroceder a las tropas de Kiang Su, que dejaron sobre el terreno más de 500 muertos, entre ellos el coronel Litao Kao.

Chang Se Lin ha avisado a los consules británico y americano de Shanghai que esta ciudad va a ser bombardeada de un momento a otro.

Notas musicales Postal sevillana

El Folklore musical ibero

La música de las canciones y bailes populares españoles no suele interesar tanto a nuestros compatriotas, por lo general, como a los extranjeros, que pasan temporadas en nuestro país para conocer sus usos y costumbres.

Puedo afirmarlo así por una experiencia constante y por la frecuencia con que divulgo, a petición de los interesados, muestras típicas de nuestro folklore musical entre personas que, hallándose de paso por España, acuden a mí presentadas por amigos míos españoles y extranjeros para informarse de aquella materia.

Y mi labor divulgadora, en tales casos, tiene dos aspectos: uno, meramente bibliográfico, consiste en darle cuenta de las publicaciones más interesantes acerca de esos puntos; otro, que podría llamar práctico—en oposición a aquél de índole teórica—, consiste en tocar al piano obras típicas por su iberismo, y no precisamente las que por su aspecto, que podríamos llamar culto, revelan al músico erudito (figurando entre ellas, claro está, las firmadas por Albéniz, Granados, Falla y Turina, compositores hoy divulgados en el extranjero por los más insignes pianistas), sino las emanadas directamente del pueblo sin adorno, disfraz ni retoque, como ejemplos típicos de lo que nuestro pueblo creó en pasadas épocas, y que por la fuerza de la tradición, se ha mantenido durante siglos.

En ese labor de divulgación, mis oyentes recogen notas y apuntan los títulos de las obras que sobre la materia tratan.

Su avidez por conocer este aspecto folklórico hispano ha dado lugar a que repetidas veces realice yo esa tarea informadora.

Y, como sin duda es útil, no sólo para extraños sino para propios, tal información, quiero anotar aquí una lista de publicaciones muy provechosas.

Ante todo, por lo copioso del contenido, figura el «Cancionero musical popular español», de Pedrell, en cuatro tomos con numerosos ejemplos tomados de las más variadas fuentes y expuestos por sucesión cronológica.

Después hay que mencionar cancioneros o conferencias con ilustraciones musicales referentes a diversas regiones o provincias. Para las vascongadas, los trabajos y recopilaciones de Gascue y del P. José Antonio de San Sebastián; para Cataluña, los de Mil et; para Santander, los de Calleja y del P. Otaño; para Burgos, el Cancionero de Omeda; para Salamanca, el de Ledesma; para Asturias, el de Martínez Jorner.

Algunas de esas obras están ya agotadas, sin que, por desgracia, se reimpriman, de lo que se conducen quienes desearían obtener con ellas—como materia de estudio, y no precisamente de distracción tan solo—un provecho que será tanto más hondo cuanto más facilidades haya para establecer comparaciones etnográficas de nuestros diversos cantos mediante el conocimiento más extenso de las modalidades en que fueron cristalizándose con el tiempo.

Agotados se hallaban también, desde hacía mucho, varios tomos de la colección de «Cantos y bailes populares de España» escritos por Inzenga hace ya varios lustros, la cual unta a la transcripción de canciones y danzas típicas una explicación sobre su origen, costumbres relacionadas con ellas y oportunidades para cantar aquellas y manera de danzar estas.

Afortunadamente, el vacío que había dejado aquella obra de Inzenga, se va llenando ahora, pues la Unión Musical Española, ha reimpresso tres cuadernos, donde respectivamente tienen acogidas bellas melodías populares de Galicia, Valencia y Murcia.

Saludemos esta reaparición como un beneficio para la cultura española, dentro de lo folklórico: Y reservemos para otro día el dato cuenta de otras diversas publicaciones exclusivamente musicales, que recogeré y transcribiré, sin aditamento ni comentario literario alguno, esas creaciones anónimas seculares, ya asociadas a la poesía, ya a la danza; ya simultáneamente a la poesía y la danza. Tales obras constituyen complemento obligado de aquellos cancioneros populares.

José SUBIRA

La guerra europea y su origen

Zagreb 22.—Raditch, jefe del partido croata, ha publicado en su periódico *Sichodni Dom* un artículo que ha sido objeto de grandes comentarios en los círculos políticos.

En ese artículo Raditch formula una acusación formal contra el ex presidente del Consejo yugoslavo Sr. Pachich, por haber organizado el asesinato del archiduque Francisco Fernando de Sarajevo, contribuyendo de esta manera al estallido de la guerra mundial.

Afirma Raditch que siguiendo las instrucciones de Pachich, el coronel Dimitrievitch Apis, antiguo jefe del Estado Mayor serbio, fué el encargado de la ejecución del plan.

Parece que Dimitrievitch, ejecutado, a su vez, algún tiempo después por orden del propio Pachich, hizo, antes de su muerte, una declaración completa a este propósito.

Este número ha sido sometido a la previa censura

Una fiesta típica

Quiero reanudar mis interrumpidas relaciones con los lectores, desde esta sin par Sevilla, donde a manera de glorioso destierro tengo mi residencia por ahora...

Así que anoche, galantemente invitado, y como testigo a la toma de dichos de una juvenil pareja del barrio de Triana, donde los novios, Amparo Mora y Andrés Peralta, gozan de generosa simpatía.

Quizá si e linaje de ellos fuese de alta estirpe no hubiera tenido la fiesta el encanto, la alegría y la animación que reinaron en aquella casita trianera, llena de flores vegetales y humanas.

En el típico patio, tan admirablemente descrito por los geniales hermanos Quiñero, se congregaron después de la ceremonia religiosa, infinidad de mujeres de incalificable belleza y gracia y un puñado de mocitos del barrio para celebrar, entre cante y baile, entre licores y dulces, el acto que acababa de efectuarse.

Medio Triana estaba a la puerta de la casa, atraído por la curiosidad y el deseo de presenciar el jorjorio y el rumbo que durante toda la noche se habían enseñoreado de a feliz vivienda de os novios.

Para mí constituyó la fiesta una de las más hermosas a que he concurrido en mis largos paseos por Sevilla y septembrinos por esta tierra de María Santísima y San Fernando.

Parecióme estar en su propia casa, máxime cuando me ví objeto de inmerecidas atenciones y delicadezas.

—Es «José el de las Trianeras», el partidario de Belmonte; el que dijo cuando nadie le conocía que Juan llegaría a ser el primer torero de España—; fueron frases que hirieron mis oídos, y aunque traté de esquivar los elogios no pude conseguir el zafarme de aquella avalancha de simpatías, que yo dedico íntegramente al popular torero que las engendrada y para quien deben ir todas, lo mismo as de la casita trianera que la de la calle de Rodrigo de Triana, donde está la morada atendida.

Para que los lectores sepan quienes son los que consagro en esta cordial tarjeta sevillana ahí va la improvisación a que me obligaron los concurrentes a la fiesta:

Iglesia de Santa Ana,

parroquia que es maravilla

de este barrio de Triana...

Yo demócrata sincero

me inclino ante el camarero

más popular de Sevilla

y saludar también quiero

a su futura costilla,

f or bella, fresca y sencilla,

digna de su compañero.

Salud, lectores y ha ta las próximas en que recogeré las notas salientes de la feria que se avvicina.

José el de las TRIANERAS

Sevilla, 21-9-1924.

Fuertes temporales en las costas inglesas

Londres 22.—En las costas oeste y norte de Inglaterra se ha desencadenado una violentísima tormenta.

Los daños son considerables, particularmente en Blackpool, Lancaster y Duffield, en donde han quedado rotos millares de cristales y arrancados numerosos tejados y árboles, desbordándose al mismo tiempo algunos ríos.

EL HIJO DEL SEÑOR SANCHEZ GUERRA

El comandante señor Gómez Sevilla, juez instructor permanente de esta Capitanía general, que también entiende en la causa que se sigue al Sr. Ossorio y Gallardo, ha tomado declaración al Sr. Sánchez Guerra (D Rafael), que se halla desde el sábado último en Prisiones militares.

El proceso se sigue por supuestas injurias al Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Dícese que de la defensa del Sr. Sánchez Guerra se ha encargado el ex ministro señor Matos.

Nafragio de un pesquero

Burdeos 22.—El barco de pesca «Claire Victoire» ha naufragado esta mañana cerca de Arcachon, a 31 kilómetros de la punta de Cabo Ferré.

El capitán y cuatro marineros, que lograron asirse a los restos del navío, fueron salvados por el remolcador «Gizise»; pero otros seis marineros perecieron ahogados.

La lucha en el Cáucaso

París.—Despachos de Trebizonda anuncian que inmediatamente después de haber recuperado las tropas rojas Tiflis, capital de la Georgia, fueron ejecutados por un destacamento de la Che Ca 600 de las principales personas de aquella ciudad.

Además fueron encarceladas otras 200. La Legación de Georgia en París comunica

que los distritos de Zug, Didi y de Senek, a lo largo del río Kodor, están invadidos por varios millares de revolucionarios que han logrado detener la marcha de las tropas rusas.

Los destacamentos de comunistas formados fuera de aquellos territorios se han unido a las tropas «soviéticas».

La lucha se ha generalizado en toda Georgia. Los insurrectos, que se habían retirado a Koutais, se han reunido a los de la baja Suathena.

Varias divisiones de tropas bolcheviques operan contra los rebeldes.

Los detenidos en Batum han forzado las puertas de la prisión, huyendo en su totalidad.

La Junta extraordinaria de M. Z. A.

Se ha celebrado la Junta extraordinaria de la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, y por unanimidad se acordó que la Compañía solicite el ingreso en el nuevo régimen ferroviario y adicionar a los estatutos un artículo 59 para armonizar la ley con la Compañía, cuyo Consejo recibió autorización para hacer cuanto sea preciso en relación con dicha ley.

La situación en el Brasil

Río Janeiro 22.—El presidente de la República, D. Arturo Bernardes, ha enviado al Congreso un mensaje en el que se explica detenidamente la situación en el Estado de Amazonas.

Dice el presidente que a pesar de haberse asegurado por completo el orden público en dicho Estado, ha sido imposible hasta ahora restablecer el Gobierno constitucional.

En ausencia del Sr. Rego Monteiro, gobernador efectivo, ejercía el cargo de gobernador interino el Sr. Turia Momeira, presidente de la Asamblea del Estado; pero éste ha presentado recientemente la renuncia del cargo, y los otros sustitutos legales han rehusado asumir el Gobierno.

Habiendo quedado desorganizado el Poder legislativo de dicho Estado, el Sr. Bernardes reclama del Congreso Nacional la adopción de las medidas para restablecer cuanto antes la normalidad.

Casas baratas en Santander

Santander.—La iniciativa del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Alfonso XIII de construir docientas casas baratas para resolver el magno problema de la vivienda económica, ha sido acogida con general entusiasmo.

Para realizar la empresa se necesitan dos millones de pesetas, que serán cubiertas por el Monte de Piedad y los Bancos locales. El obispo se ha suscrito por una cantidad muy importante.

Las casas se construirán en el paseo de A ta. En breve se abrirá un concurso entre arquitectos para la ejecución de los planos.

La salud en Madrid

Según *El Siglo Médico*, se han marcado entre los afectos febriles agudos localizados en los órganos digestivos algunos casos de reumatismo articular agudo, de fiebres intermitentes, algunas procedentes de las personas que regresan de verano.

En los afectos crónicos se maría alguna tendencia a las complicaciones congestivas en los arterioescleróticos y a las dermatosis.

Continúan en los niños observándose casos benignos de escarlatina y coqueluche.

El gran duque Cirilo se proclama Zar

Nuen 22.—El gran duque Cirilo de Rusia, primo del zar Nicolás, ha firmado un documento, que se publicará en ruso en un periódico de Belgrado, declarándose zar de todas las Rusias.

Los arquitectos ingleses

Sevilla 22.—Hoy visitaron el Ayuntamiento los ex concejales y arquitectos británicos acompañados del alcalde y varios ediles.

Después de recorrer las dependencias y visitar el Archivo, fueron obsequiados con un «unch».

Por la tarde visitaron los expedicionarios el Parque de María Luisa y los pabellones de la exposición.

En el aeródromo de Tablada se inauguró esta tarde la Biblioteca del Soldado, presidiendo el acto el infante D. Carlos y las autoridades.

Todo el mobiliario ha sido construido por los soldados del Aeródromo.

MARRUECOS

Nuestras tropas victoriosas en los sectores de Larache y Xauen

Dos telegramas de las posiciones de Gorgues

Al llegar el general Magaz a la Presidencia ayer tarde, anunció a los periodistas que les serían facilitados unos telegramas de las posiciones de Gorgues, como así se hizo, y son los que reproducimos a continuación:

El presidente interino desmintió los propósitos atribuidos al marqués de Estella de regresar inmediatamente a Madrid.

«Como contestación a la visita que en la tarde del día 20 verificó el vocal del Directorio general Rodríguez Pedré a las posiciones de Gorgues, las guarniciones de aquéllas han dirigido al presidente del Directorio, en Tetuán, los siguientes heliogramas:

«Posición Gorgues Norte a presidente: Honradísima esta posición con visita que en nombre del Directorio hiciera el general Rodríguez Pedré, su vida a V. E. afectuosamente, así como a todo el Directorio, testimoándole su incondicional adhesión y agradeciéndole la felicitación, dispuestos siempre sacrificios en honor de nuestra Patria, Rey, Ejército.»

Otro heliograma dice: Gorgues Sur a presidente Directorio: Esta guarnición jura siempre amor a España, agradece en el alma felicitación de nuestro gran Rey, del presidente del Directorio militar, que tan bien dirige los destinos de la Patria querida, por la actuación heroica sufrida en Gorgues, rogándole exprese a Su Majestad la adhesión incondicional al Trono de los que siempre están dispuestos al sacrificio de sus vidas por España y por su Rey.»

El día de ayer

Terminó anoche, a las nueve y media, el Consejo del Directorio, el general Vallespino se expresó ante los periodistas en la siguiente forma:

«Señores, hablaremos primeramente de Marruecos, que es lo que, como españoles, a todos nos interesa primordialmente.

Las impresiones siguen siendo buenas. El día de hoy se había destinado por el alto mando para descanso de las tropas, que se preparan a emprender nuevas operaciones; pero las circunstancias han determinado que ese descanso no fuese completo.

A los requerimientos del enemigo en la zona de Larache y en el sector de Xauen no ha habido más remedio que replicar sin dilación alguna.

Nuestras tropas han obtenido una victoria, si bien las acciones que han intervenido no revisten una sensacional importancia.

En suma, que ha sido un día glorioso para nuestro Ejército. Todos debemos felicitarlos por este éxito.»

El comunicado de anoche

El parte facilitado esta madrugada en la Presidencia dice así:

Zona oriental.—Jarca de Abd el Malek estableció noche anterior emboscada en proximidades de Midar, apresando dos indígenas procedentes de Beni Melul, cogiéndoles un fusil muser, un mosquetón y dos vacas.

Más tarde, dicha emboscada sostuvo fuego intenso con grupo enemigo, haciendo un muerto, del que recogieron un remington corto y una cartera con papeles de identidad, deduciendo por ello que el muerto procedía de la zona francesa.

Corridores.—A las cabillas de Beni Tuzin y Tensamán han llegado bastantes heridos del sector de Xauen, lo que ha producido mala impresión.

Zona occidental.—Sector Mazer. Ayer se verificó evacuación guarniciones Merino, Soldevilla y Dar Mestaf y avanzadilla, siendo hostilizada columna por flanco izquierdo, en tablados combate y retirando la artillería.

Enemigo acosó retaguardia duramente.

Sector Larache.—Megaret Tefert: Al efectuarse guarda río Ayala fue atacada enemigo emboscada, siendo repelido por fuerzas batallón León y mehalia.

Enemigo emprendió precipitada fuga, dejando en nuestro poder cuatro muertos, dos heridos graves, un prisionero y cinco fusiles.

Sector Toco El Jemis.—Posición Kaia fue hostilizada.»

Telegrama del presidente del Directorio

«Conviene hacer constar que el batallón Vizcaya, que, como columna combatiente y como defensora de los puestos del Lau, ha culminado todas las distinciones que pueda alcanzar un Cuerpo, tenía en sus contingentes un tercio de soldados de cuota, que, sobre dar el más brillante ejemplo, sufrieron, en la natural proporción, la numerosas bajas de este Cuerpo, no superadas en tan breve plazo por ningún otro en razón a los dificultades objetivas que se les encomendaron: todos los Cuerpos rivalizan en buen espíritu al ejemplo de sus oficiales.»

Las minas de Marruecos

Ayer tarde facilitaron en la Presidencia la nota siguiente:

Una parte de la Prensa extranjera reproduce o extracta ciertas declaraciones, hechas recientemente por un periódico de Londres, en relación con determinados manejos que se atribuyen a una entidad financiera inglesa, a la que se supone en relación de negocios con los rebeldes del Rif.

Según estos informes, los elementos ingleses en cuestión han facilitado a Abd el Krim importantes sumas, a cambio de las cuales el jefe rebelde les ha concedido determinados derechos sobre la explotación de las minas que se suponen situadas en el territorio del Rif.

Sin afirmar ni negar la exactitud de tales noticias, conviene, sin embargo, hacer público que, dadas las disposiciones que regulan en todo Marruecos la materia minera, y a fuerza especial y singular que les da el haber sido promulgadas como consecuencia de compromisos internacionales, a ninguna concesión minera cabe ni cabrá reconocer validez ni efectos legales de ninguna clase mas que a aquellas que hubiesen sido otorgadas por el Majzen legítimamente constituido y de conformidad

rigurosa con las cláusulas del reglamento de 20 de Enero de 1914. Los derechos basados en dichas concesiones de Abd el Krim—suponiendo que éstas existiesen—no tendrían, pues, validez alguna ni podrían ser reconocidos en su día.»

Una proclama en árabe

Tetuán 22.—El presidente del Directorio ha hecho circular profusamente proclamas del Gobierno, cuyos párrafos dicen:

«Personas interesadas en desfigurar los hechos y llevar la agitación a la zona española del Protectorado divulgan que España abandona su misión en este territorio, y nada más contrario a la verdad, porque España rectifica el sistema de ejercer su Protectorado empujando a la zona pacificadora y sometida, y llevando a ella con respeto para la fe y la religión musulmana los beneficios de la paz. Para ello organizará fuertes columnas, que castigarán ejemplarmente a las cabillas que cometieron la traición de bloquear por hambre y sed a nuestras tropas.»

En cuanto a los rifenses que han invadido el territorio de Yebale, cuyos hombres no han sabido defender sus hogares, ni sus propiedades, ni sus mujeres, uniéndoseles cobardes y deslealmente, España los castigará en el corazón de su propio territorio, donde un aventurero fatuo y audaz, por personal ambición y enriqueciéndose a costa de la sangre musulmana, viene devastando la zona marroquí, arrastrándola y esterbandando su progreso.

Ya veis cómo hemos tenido fuerzas para abrir de nuevo el camino del Fondék y apoderarnos del macizo de Beni Hozmar, su meseta, Gorgues, donde los rebeldes habían constituido su reducto.

Lo mismo pasará dentro de muy breves días con Xauen y su camino, y con todo el territorio en rebeldía, adonde llegarán las tropas españolas, y si son hostilizadas arrasarán e incendiarán a su paso los adueros, con nuevo estrago de este desdichado país, que al parecer no sabe vivir más que en la barbarie de la guerra.

Aún están a tiempo las cabillas que no se han alzado de unirse a España en su labor, seguras de que, cueste lo que cueste, España no abandonará su zona, y aun en la parte que no quiera o no pueda permanentemente ejercer su acción por el nombramiento de caides y dándoles protección o castigo, según sea la conducta de esas cabillas.

No olviden que España tiene en su mano, con el poder de su magnífica Aviación, el medio de hacer un día tras otro, un año tras otro, la vida imposible a lo que, a partir de hoy, continúan en la rebeldía, y a las cabillas que los acorjan y permitan a las partidas reunirse en sus adueros y desde los que se haga fuego a la tropa.

Por el contrario las cabillas que permanezcan fieles y leales y los moros que están a nuestro servicio y se batan tan bizarramente, dando su sangre generosa por abrir el camino de la paz, del progreso y del bienestar, tendrán de España cada día más generosa recompensa y decidida protección y amparo.

Estos son los buenos musulmanes que, sin daño de su fe, luchan al lado de la nación protectora, por llevar la riqueza, la paz y la justicia a la tierra en que nacieron.»

Varios heliogramas funcionaban simultáneamente, transmitiendo detalles del avance.

A mediodía, dominada ya la crestería púsose en marcha e convoy y fué ascendiendo por la pista de Mers, sin novedad, dejando ambas posiciones de Gorgues, así como Borreta y Mers, bien abastecidas de víveres, municiones y agua.

Tampoco ocurrió nada al regreso del convoy.

Parte de la fuerza se dedicó a la cremación del ganado muerto.

La cooperación de la Artillería y Aviación fué muy eficaz.

Poco después subió a la posición el vocal del Directorio general Rodríguez Pedré y felicitó a las guarniciones de Gorgues y a las tropas del general Castro Girona.

Al regresar a la plaza feicitó asimismo a los jefes de los servicios de evacuación por lo ordenadamente que se efectuaron.

El buen éxito de la operación se traduce en un sensible mejoramiento de la situación.

El enemigo, precisando por su encarnizada resistencia, ha sufrido un gran quebranto.

Entre los altos matorrales que cubren el macizo de Beni Hozmar quedaron numerosos cadáveres de rebeldes.

Los confidentes aseguran que hacia el interior del Rif caminan caravanas con numerosos heridos.

Detalles de la operación de Gorgues

Tetuán 22.—Se tienen más detalles de la operación de Gorgues.

El general Castro Girona abandonó temprano la posición de Kudia Tshar, donde había pernoctado, llevando en vanguardia las fuerzas de Regulares de Alhucemas y la bandera del Tercio, que manda el comandante Valcázar, con la Artillería de la columna.

Esta marchó, protegiendo el avance y procurando repeler la acción del enemigo, que se dirigía a detener cuanto fuera posible la entrada en Gorgues.

La resistencia de los rebeldes fué desesperada.

El general Castro Girona realizó una maniobra muy amplia, frustrando los planes del enemigo, y ordenó que la Artillería batiera los alrededores del collado de Dar Raid, situado en dicha Kudia Tshar, preparando un avance simulado sobre la antigua posición.

El enemigo, al ver a dirección que se había dado a las fuerzas, corrióse hacia Dar Raid, creyendo que íbamos a ocuparlo.

Entonces aprovechó el general la ocasión para lanzar parte de sus fuerzas sobre ambos Gorgues, donde fueron recibidas con entusiasmos indescribibles.

Los soldados ofrecían a ambas guarniciones sus cantimploras de agua y sus víveres entre vítores a España y al Ejército.

Inmediatamente, las fuerzas que habían ido sobe Dar Raid retrocedieron, apoyadas por el resto de la columna, rechazando al enemigo, rabioso por el engaño de que acababa de ser objeto.

El teniente coronel Franco se puso en movimiento también por la mañana, maniobrando desde la altura del contrafuerte de la izquierda de Mers, para facilitar que las fuerzas del teniente coronel Alvarez Arenas y la vanguardia del teniente coronel Lavina ascendiesen por otro contrafuerte de dicha barrancada de Mers.

Franco descendió por la barrancada perpendicular a Mers, empujando por retaguardia al enemigo, el cual vióse obligado rápidamente a buscar salida para no ser copado.

El momento fué de gran lucimiento y fácilmente visible a larga distancia, pues como saltó el Poniente disipando la bruma se pudo ver perfectamente cómo las fuerzas se lanzaban al asalto de las crestas de Beni Hozmar, y cómo en éstas iban apareciendo banderitas.

Reconocimiento de posiciones

Melilla 22.—Algunas posiciones del sector de Tizzi Azza hicieron fuego de fusil y ametralladora contra grupos enemigos que hostilizaban.

El batallón del Rey, que se hallaba en Dar Quedani, ha marchado a Afrau, donde ha establecido su vivac.

El de San Marcial, que guarnecía Ben Tieb, ha sido relevado por el de la Princesa.

Continúa el entrenamiento de los batallones recientemente llegados de la Península. Estos días, formando columna, han realizado marchas y reconocimientos los de San Fernando, El Ferrol, Valladolid, Valencia y Asia.

Las baterías de Buhafora cañonearon un convoy enemigo que marchaba por el monte de Midar, cauándole bajas vistas.

Un escuadrón de Regulares de Alhucemas efectuó un reconocimiento entre Tafersit y Drius.

Frete al Peñón de la Gomerá el enemigo montó una tienda de campaña, viéndose alrededor muchos moros. Ello ocurría fuera de alcance de nuestros cañones.

En la carretera de Batel a Tistusin voló un automóvil, resultando herido de gravedad el capitán del regimiento de Africa D. Ramón Gil, y leve el sargento del de Cartagena Aurelio López Sánchez.

Desde Alhucemas se han visto grupos enemigos que conducían ganado.

Del Consejo de guerra

Melilla 22.—A las ocho de la noche del sábado terminó el Consejo de Guerra para juzgar al teniente coronel García Esteban.

Ayuntamiento

Esta mañana recibió el alcalde una comisión de la Federación de Empleados y obreros municipales para ofrecerle sus respetos y acordar con el alcalde la fecha para la reorganización de los servicios municipales.

El concejal Sr. Latorre va a hacer una proposición al Ayuntamiento para recopilar todos los trabajos de las calles de Madrid que está haciendo en el diario La Libertad el escritor D. Pedó de Répide.

El alcalde estuvo visitando las dependencias del Asilo de la Paloma.

También el alcalde ha dado energías órdenes para que desaparezcan los montones de arena que existen en la calle del Arenal de la Compañía del Metropolitano.

SPORT

El partido del sábado

Con escaso público se celebró el partido anunciado entre el equipo checoslovaco Slavia y el Madrid.

El primer «gol» del Slavia, fué debido a un pase del interior izquierda al delantero centro, aun a pesar de la salida que hizo Sancho, esquivando a éste lo introdujo en la red. El segundo fué causa de un despeje flojo que hizo Manzanedo, cogiéndolo el delantero centro, y de un tiro fusilado marcó el segundo tanto.

Los «goals» del Madrid fueron, el primero obra de Mejía al recoger un centro de Del Campo tirando un «chut» sesgado y fuerte que entró en la red, y el segundo de Ubeda al recoger un centro de Pepucho, originando el empate, sin que el segundo tiempo variase el marcador, aunque tuvieron varias ocasiones de marcar al haber llevado en la línea delantera a Monjardín. Destacáronse por el Madrid, Manzanedo, Mejía que sólo jugó el primer tiempo siendo sustituido por Lambán, y Del Campo con sus centros estupendos tan mal aprovechados.

Del Slavia se distinguieron el extremo izquierda y el portero.

El Madrid se alineó de la siguiente forma: Sancho, Manzanedo, Quesada, Hernández Coronado, Merino, Barrero, Pepucho, Mejía, Ubeda, Félix Pérez y Del Campo.

El partido del domingo

Al fin se jugó el segundo partido entre los checos y el Madrid, resultando un partido feo, lleno de incidencias entre los jugadores, a causa del juego tan sucio que hicieron ambos equipos durante todo el partido, siendo culpable el árbitro Sr. Nieto, que dejó pasar todo cuanto hicieron los jugadores, sin imponerse.

En el campo de El Cafeto, se jugó un partido entre El Cafeto y El Caucho, ganando el Caucho por 4-0.

GOBIERNO CIVIL

La venta de patatas

Continuará la distribución en sacos

La Junta central de Abastos nos envía la siguiente nota:

«En vista de que el público ha respondido a la iniciativa de la Junta de Abastos, la Federación Valenciana de Sindicatos Agrarios continuará la distribución de patata de Viena (Alicante), en sacos de 50 kilos, al precio de 15 pesetas, en los siguientes lugares: Lunes, en el Puente de Valdeca; Martes, en la glorieta de Bilbao; Miércoles, en la Prosperidad y Guindalera (frente a la iglesia de la Guindalera); Jueves, barrio de Salamanca (cruce de las calles de Goya y Legasco); Viernes, glorieta de Ruiz Jiménez; Sábado, en las Ventas.

En la calle de Toledo se seguirá vendiendo en las mismas condiciones de la nota anterior para los vecinos de toda la barriada próxima al Puente y Puerta de Toledo.»

Toda la correspondencia dirijase al Apartado núm. 320

El Directorio militar

Convenios comerciales

Hoy celebró su segunda reunión la Comisión permanente de Tratados del Consejo de la Economía Nacional, ocupándose del Convenio comercial.

En breve comenzarán las correspondientes conversaciones para estudiar a forma de convenio «modus vivendi» con Bélgica, Checoslovaquia, Portugal, Polonia, Letonia y Finlandia, y se van a reanudar las conversaciones suspendidas durante el período estival, con Dinamarca, Suecia y Holanda.

El general Berenguer

Hoy, en el rápido de las nueve y diez de la noche, llegará a Madrid el ex alto comisario D. Dámaso Berenguer.

La Unión Patriótica

Con asistencia del jefe de la Oficina central de este organismo, comandante D. Luis Benjumea, se celebró anteaño un mitin en Naval carnero en el que habieron los propagandistas Sres. Verdú y González Pons.

Ambos explicaron las causas que hicieron necesaria la formación de este bloque político no partidista, a fin de resolver de manera armónica la vuelta a las normas constitucionales y señalaron la situación crítica de España, así como la necesidad de no fiarse en un solo partido o un solo hombre puedan resolver los actuales problemas.

El bloque agrario

En los primeos días del próximo mes de Octubre se celebrará en Madrid una importante Asamblea, a la que tienen el propósito de asistir importantes elementos del bloque agrario de Andalucía, Cataluña y Valencia.

En esta Asamblea se estudiará un proyecto de crédito agrícola, que el bloque considera muy beneficioso para la clase y que puede movilizar una enorme cantidad de riqueza.

El general Mercader

Dicen de Barcelona que anoche, en el expreso, salió para Madrid el gobernador militar accidental, D. Francisco de Mercader.

Congreso Internacional de Ahorros

En la reunión celebrada ayer por el Consejo de Vigilancia y Administración de la Caja Postal de Ahorros, bajo la presidencia del subsecretario de Gobernación, el Sr. Caamaño, como delegado que ha de representar a la Caja española en el primer Congreso Internacional que ha de celebrarse en Milán en Octubre próximo, expuso la naturaleza de los trabajos económicos que ha elaborado la ponencia.

Gestiones del Sr. Sala

El presidente de la Mancomunidad de Cataluña, Sr. Sala, que pasó el domingo en Toledo, donde almorzó en el pabellón del cardenal primado, continuó durante el día de ayer realizando multitud de gestiones en pro de la entidad que representa.

Casi todas ellas han obtenido favorable acogida.

Despacho con el Rey

Esta mañana despachó con S. M. el presidente interino del Directorio Sr. Magaz Puso a la firma del Monarca varios decretos de Guerra.

A la salida de Palacio dijo a los periodistas que no había nuevas noticias de Marruecos después de las facilitadas esta madrugada.

El Sr. Sala a Barcelona

El presidente de la Mancomunidad Sr. Sala estuvo esta mañana en la Presidencia para despedirse de los generales del Directorio, pues esta noche regresa a Barcelona.

Manifestó el Sr. Sala a los periodistas que se proponía haber esperado en Madrid el regreso del general Primo de Rivera, pero que en vista de que éste prolonga su estancia en Marruecos, ha decidido marchar a Barcelona a reserva de volver a Madrid cuando aquí se encuentre el presidente del Directorio.

De la Presidencia

Con el general Magaz despacharon esta mañana los subsecretarios de Hacienda e Instrucción pública.

El viaje del príncipe de Asturias a Salamanca

Salamanca 22.—El gobernador civil ha facilitado hoy el programa oficial de los actos que han de celebrarse en honor del príncipe de Asturias.

Su alteza llegará el día 30, a las tres y media de la tarde. Desde la estación se dirigirá a la Catedral, donde se cantará un solemne Te Deum, marchando después al Ayuntamiento, celebrándose una recepción de autoridades y demás personalidades de la ciudad.

A las nueve de la noche, comida íntima en el palacio de Monterrey.

El día 1 de Octubre, a las doce de la mañana, inauguración del curso académico en el paraninfo de la Universidad. A la una y media de la tarde, comida en Palacio. A las tres de la tarde, visita a Santo Domingo.

A las nueve de la noche, banquete con que la Universidad obsequia al príncipe. A las diez y media función de gala en el teatro organizada por los estudiantes católicos, tomando parte en la misma distinguidos señores de la ciudad.

Se representará la obra «Don Guzmán de Salamanca», escrita expresamente para este acto por D. Mariano Arenillas.

El día 2, a las diez de la mañana, se verificará el acto de colocar la primera piedra del Asilo de Hermanitas de los Pobres.

A las once, certamen iberoamericano y reparto de los premios concedidos a los mejores trabajos.

A la una y media, banquete organizado por el Ayuntamiento en honor del Príncipe.

A las cuatro y media de la tarde, corrida de toros.

A las nueve y media de la noche, banquete íntimo en el palacio de Monterrey.

El día 3 visita a Alba de Tormes y regreso a Madrid.

Las autoridades de la capital han publicado una patriótica alocución dirigida al vecindario para que acuda en masa a recibir al príncipe.

Barcelona al día

Barcelona 22.—El Banco de Barcelona ha empezado esta mañana a pagar a los acreedores que tenían cuentas de crédito inferiores a 1.000 pesetas.

Puede señalarse, como caso curioso, que muchos de ellos han dejado en el expreso Banco el dinero que se les entregó.

El Comité de la Federación catalana de la Unión General de Trabajadores y la Agrupación socialista, han celebrado ayer una fiesta conmemorativa del Día Internacional. El acto se celebrará en el teatro del Centro socialista, y asistieron el presidente de la Federación, Joaquín Escofet, y el representante de la Agrupación socialista, José Uguet.

El primero pronunció un discurso abogando por los supremos ideales que defiende la Internacional de Amsterdam.

Para conmemorar el 20 de Septiembre, la colonia italiana residente en esta ciudad celebró una fiesta familiar en la Casa de los Italianos.

En uno de los intermedios, el cónsul, señor Mazzini, leyó unos telegramas dirigidos al jefe del Gobierno italiano, Sr. Mussolini, y al embajador de Italia en nuestra nación.

La concurrencia fué muy numerosa, siendo obsequiadas las familias de la colonia con un «lunch» por el presidente de la Casa de los Italianos.

El delegado gubernativo de Figueras ha comunicado al gobernador civil de Gerona que en la Asamblea de médicos celebrada en aquella ciudad no permitió el empleo de otra lengua que el castellano.

Ante esa actitud del delegado gubernativo, protestó en su discurso el presidente de la Asociación de Médicos.

El gobernador ha hecho público que no sólo aprueba, sino que apiaude la actitud de dicho delegado.

La Asamblea se suspendió a voluntad de los elementos que la habían convocado.

NOTICIAS OFICIALES

Prácticas de las Academias militares

Se resuelve:

Primero. Los alumnos de tercer año de la Academia de Infantería realizarán durante cinco días, en la primera quincena de Octubre próximo, prácticas de Logística con sujeción al supuesto táctico e itinerario propuestos y que quedan aprobados.

Segundo. Se aprueba asimismo el presupuesto de 4.000 pesetas formado, con cargo al cual se satisfarán las dietas y pluses reglamentarios de los jefes, oficiales y tropa que concurren a estas prácticas y los gastos que se originen por adquisición del material indispensable.

Tercero. La citada partida de 4.000 pesetas se librará desde luego a la Academia de Infantería con cargo a la de 490.000 pesetas, que la Real orden circular de 15 del corriente destina a prácticas generales de las Academias militares.

Asociación del Colegio de María Cristina para huérfanos de la Infantería

Se resuelve que los oficiales y clases de segunda categoría ascendidos exclusivamente para los cuadros del Tercio de Extranjeros, cualquiera que sea su nacionalidad, no pueden pertenecer a la Asociación del Colegio de María Cristina para huérfanos de Infantería.

Concursos

Se abre concurso entre tenientes coronales y comandantes de Artillería e Ingenieros, para cubrir indistintamente una vacante de teniente coronel y otra de comandante, que existe en el Negociado de automóviles creado por Real orden circular de 19 del actual.

Accidente de aviación

Roma 22.—Dicen de Génova que anoche un hidroavión tripulado por un piloto español, y llevando a bordo a una señorita, cayó desde una altura de cien metros en Sanín Pontent, a consecuencia de un viraje brusco.

Los cadáveres del aviador y de la persona que le acompañaba han sido encontrados entre los restos del aparato.

Todavía no ha podido establecerse la identificación de las víctimas.

HOMENAJE A UN MAESTRO

Pontevedra 22.—En la escuela municipal de La Guardia se celebró ayer el acto de imponer la cruz de Alfonso XII al maestro D. Manuel Rodríguez Sinde.

La ceremonia resultó solemnísimas, asistiendo el alcalde, las autoridades locales, el delegado gubernativo de Tuy y todos los inspectores de escuela, incluso la inspectora doña María Pérez y la profesora de la Escuela Normal, doña Dolores Siz.

También concurren unos cuatro mil discípulos del maestro Rodríguez Sinde, los cuales han regalado a su maestro la cruz en brillantes.

Se pronunciaron varios discursos ensalzando la obra del maestro, y éste leyó unas cuartillas de agradecimiento.

El delegado gubernativo impuso la cruz al maestro, que se vió obligado a asomarse al balcón para saludar al pueblo, que estacionado ante la escuela aplaudía con entusiasmo.

El Ayuntamiento obsequió a los niños de la escuela con una merienda, dándoles después una sesión de «cine».

Arde un cine y resultan más de cien víctimas

Constantinopla.—En un cinematógrafo de Esmirna se ha producido un terrible incendio, en el que han perecido más de cien personas.

Entre las víctimas figura la hermana política de Ismet Bajá.

ENSEÑANZA MILITAR

Proyectos de informes de enseñanza en las Academias

Es necesidad sentida por todos la de que se reforme la enseñanza en el Ejército; habrá que orientarla inspirándose en los modernos sistemas de educar, modificando o los planes de las Academias para que las enseñanzas que en ellas se adquieren respondan a las deducciones de las recientes contiendas. Conviene, no sólo al Ejército, sino a la Nación, que se fomenten los lazos de unión y cooperación, y base de ello ha de ser que los alumnos, reclutados entre opositores de mayor edad y cultura que actualmente se agrupan en un solo Centro donde reciben las primeras enseñanzas marciales. Los conocimientos adquiridos en este Centro se completarán en las Academias especiales hasta obtener oficiales aptos, que después de practicar en los cuerpos puedan ser destinados a ellos definitivamente. Para que el desarrollo de estas ideas preceda al estudio de un plan general, se resuelve lo siguiente:

- Artículo 1.º Se crea una Junta, de la que será presidente el general de división don José Villalba Riquelme; vicepresidente, el de brigada D. Antonio Losada Ortega, y vocales, los coroneles de Estado Mayor, D. Joaquín Nieves Coso; de Infantería, D. Carlos Guerra Zagalá; de Caballería, D. José Giraldo Gallego, y los tenientes coroneles, de Artillería, D. César Sereno Jiménez; de Ingenieros, don Miguel Manella Corrales, y de Intendencia, D. Luis Fariño de Saint Genián. Art. 2.º Esta Junta redactará un proyecto de enseñanza, inspirándose en lo expuesto, y redactando los planes de estudio correspondientes a la Academia general y las de aplicación. Art. 3.º Propondrá la forma en que ha de reclutarse el profesorado, tendiendo a conseguir de la mayor garantía posible de sus condiciones. Art. 4.º Queda facilitada la Junta para recavar de las respectivas autoridades la presencia de los generales, jefes y oficiales cuyos informes pueden ser útiles. Art. 5.º Los viajes que tanto este personal como el de la Junta se vean precisados a hacer, serán por cuenta del Estado, con derecho a dietas.

DE SOCIEDAD

El 27 festividad de San Adolfo serán los días del príncipe Ataulfo de Orleans y del de Wrede. El duque de Estrées. Los condes de Torrijó y de Urquijo. Señores Amivia, Buello, Cadaval, Espinosa, Fesser, González, Gutiérrez, Aguilera, Isena, Carrosa, Landecho, Marquet, Mera, Noguera y Yanguas, Peralta, Perinat, Posa da, Rodríguez de Celis, Sandoval y Tomaset.

Han saído: Para San Rafael, D. Arcadio Díaz Alvarez; para París, los condes de Torrejón; para diferentes puntos, D. Adolfo Espinosa; para Easbourn, el Sr. Dutton; para Wembly, los condes de Leyva; para El Escorial, los condes de Montenuovo e hijos, y para Santander, doña Leocadia Pérez, viuda de Uzcudun. Han llegado a Madrid: Procedentes de Huelva, D. Juan José Alonso y su distinguida familia; de San Sebastián, D. Ignacio Tabuyo, D. Eugenio Barroso, la marquesa viuda de Luque, D. Alfonso Díez de Rivera, los condes de Montefuerte y don Antonio Senarego; de Santander, D. Aniceto Soto, doña Trinidad Brú y doña Lucía Murá; de El Escorial, la señora de Pellicer; de Miraflores de la Sierra, D. Francisco López de Rada y D. Julio Camargo; de Cercedilla, D. Adolfo Navarrete; de Segovia, D. Santiago Adrados; de Menegay, D. Luis Mac Crohn, de Deva, doña María G. Perea; de Elizondo, D. Salvador Pérez Laborde; de Eorrio, D. Pedro Artífano. De Lequeitio, D. Federico Lavina; de Torrelodones, D. José María Semprún; de Burgos, D. Guillermo Echevarría; Castell de Ferro, D. Luis Carroña; de Cullera, D. José Alemany; de La Roma, D. José Luis Gómez Navarro; de Sigüenza, D. Tomás Miguel; de Llanes, D. Baltasar Gómez Liera; de Bayona (Guipuzcoa), el marqués de la Concepción; de

Villaverde de Pontones; D. Antonio Gudín; de La Tela, doña Consuelo Dávila; de Castro Urdiales, D. Miguel Vegas; de San Saturnino, la marquesa de Almaguer; de Río-seco (Santander), D. Antonio Ruiz; de Lourdes, madame Friend; de Villacastín, D. José Antón González; de El Pardo, D. Mario Santa Ana; de El Pinar, D. Julio Fuentes; de Las Heras, D. Antonio Renedo; de Miraflores de la Sierra, D. Luis Caballero de Rodas; de San Sebastián, la marquesa viuda de Anumada.

Asamblea de secretarios de Ayuntamientos

Salamanca 22.—En el teatro Moderno se ha celebrado la Asamblea de secretarios de los Ayuntamientos de la provincia a la que asistió numerosa concurrencia. Acordaron los reunidos dirigirse al Directorio en un escrito solicitando se reforme el reglamento de los secretarios en aquellos puntos que estimen imprescindibles para la buena administración y para evitar que se dejen incumplidos los servicios por acumulación de trabajo. Se mostraron opuestos a la agrupación forzosa de Municipios, que acarrearía el desbarajuste en la vida municipal. El profesor espñol D. Enrique Navarro, acompañado del presidente y del secretario del Consejo Supremo del Liceo de la Raza, de Méjico, ha llegado, siendo portador de un mensaje de su utación a Salamanca. Esta noche estuvo con sus acompañantes en el Ayuntamiento para hacer entrega del documento. Los viajeros arañaron que en Mayo próximo llegarán a esta capital varios grupos de charros mejicanos para confraternizar con los charros salmantinos. Han enviado al Rey, el siguiente telegrama: «Mayordomo de Palacio.—Rogamos a vuesa cía haga llegar a conocimiento del Rey que reunida en el Ayuntamiento de Salamanca la Comisión del Liceo de la Raza para hacer entrega de un mensaje de salutación del Ayuntamiento de la capital de Méjico al de esta ciudad, tienen el honor de saludar a Su Majestad, primer caballero de la raza, dándole cuenta que con este acto Salamanca empieza la conquista espiritual de América.»

Artículo 1.º Se crea una Junta, de la que será presidente el general de división don José Villalba Riquelme; vicepresidente, el de brigada D. Antonio Losada Ortega, y vocales, los coroneles de Estado Mayor, D. Joaquín Nieves Coso; de Infantería, D. Carlos Guerra Zagalá; de Caballería, D. José Giraldo Gallego, y los tenientes coroneles, de Artillería, D. César Sereno Jiménez; de Ingenieros, don Miguel Manella Corrales, y de Intendencia, D. Luis Fariño de Saint Genián. Art. 2.º Esta Junta redactará un proyecto de enseñanza, inspirándose en lo expuesto, y redactando los planes de estudio correspondientes a la Academia general y las de aplicación. Art. 3.º Propondrá la forma en que ha de reclutarse el profesorado, tendiendo a conseguir de la mayor garantía posible de sus condiciones. Art. 4.º Queda facilitada la Junta para recavar de las respectivas autoridades la presencia de los generales, jefes y oficiales cuyos informes pueden ser útiles. Art. 5.º Los viajes que tanto este personal como el de la Junta se vean precisados a hacer, serán por cuenta del Estado, con derecho a dietas.

NUEVA OBRA

«Amapola» Con este título acaba de terminar una comedia en tres actos nuestro querido compañero en la Prensa Eduardo Mentaberry, en colaboración con el conocido literato Eduardo Fontenheru. Mentaberry, que triunfó recientemente con las novelas, hace con esta comedia sus primeras armas en el arte teatral y personas que tienen referencias de la «comedia» que han engendrado los dos literatos hacen concebir que sea una de las obras de la temporada. La nueva obra será estrenada en uno de nuestros principales teatros.

Compañía Trasatlántica

El vapor REINA MARIA CRISTINA De esta Compañía realizará una expedición a Puerto Rico y New York, saliendo, salvo contingencias, el día 1.º del próximo Octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, desde donde irá directamente a Puerto Rico para seguir a New York, admitiendo carga y pasaje para ambos destinos. El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, realizará, salvo contingencias, la próxima expedición a Filipinas y Extremo Oriente, saliendo de Coruña el día 10 del próximo Octubre para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 14 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de este puerto el 20 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) Shanghai, Hong Kong y Manila.

Noticias de teatros

ESLAVA Sigue representándose «La negra», por tarde y noche, con éxito cada vez más clamoroso y entusiasta. Todos los días «La negra». Se despachan localidades en contaduría.

LARA Compañía de Lola Membrives.—Con la fuerza del primer día continúa su triunfal marcha la preciosa comedia de D. Jacinto Benavente «La otra honra», que diariamente se representa tarde y noche sin cansarse el público de ovacionar al autor y a la eminente actriz Lola Membrives, prodigio de sensibilidad y de arte. Todos los días, tarde y noche «La otra honra».

Los éxitos del Cómic Aumentan las proporciones del éxito verdadero y legítimo de «La muerte del ruisenior», al tiempo que el entusiasmo del público, cada día aclamando con mayor frenesí a los autores de la afortunada evocación de la vida del tenor Gayarre y a Romeu intérprete excepcional del protagonista. Nada mejor que los datos de taquilla dan idea del éxito: 85 000 pesetas alcanzan la cifra de ingresos, habiéndose puesto el cartel de «No hay billetes» en las últimas representaciones en las que Romeu, después de ser entusiastamente ovacionado como tenor en las jotas, en el difícilísimo «O paradiso» y la romanza del «Pescador», fué rendidamente, frenéticamente aplaudido como dec a nador al decir la oriental de Fernández y González; e canto al amor, de Rey Soto y el célebre canto a Roma (fragmento del prólogo del «Boivar»), de Villaspesa.

En esta semana se celebrarán secciones vermut el martes 23 y el sábado 27, y a tece ra de moda el jueves 25, a las seis y media de la tarde. Toda la Prensa elogia sin reservas esta comedia singularísima y el éxito del gran actor y admirable cantante Pepe Romeu. Próximamente se darán a conocer los detalles del homenaje de Gayarre que se prepara con la colaboración de literatos y artistas eminentes.

APOLO Pasado mañana jueves, inauguración de la temporada, representándose la obra de gran éxito «La Bejarana». Se despacha en Contaduría de cuatro a ocho.

MARTIN En esta semana, estreno de la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de José Luis Chiappi y César de Haro, música de los maestros Ceferino Hernández y Agustín Moreno, «El capitán Renato». Para esta obra han pintado magníficas decoraciones los escenógrafos García Ros y Garrigues.

FUENCARRAL Un éxito más hay que añadir a los que viene obteniendo este teatro. Nos referimos al intenso drama «La ciegucecita», cuyo estreno se verificó ayer tarde. El público recibió la obra con verdadero agrado, aplaudiendo a los artistas por su admirable interpretación.

A petición de numeroso público se pondrá en escena hoy, por última vez en este teatro, la preciosa comedia «Los hijos artificiales», que con tanto éxito se ha venido representando.

REY ALFONSO María Pujol, la gran bailarina y coreógrafa Alcaraz, la bellísima cancionista, obtiene anoche en su debut un verdadero éxito, teniendo una y otra que repetir gran parte de su trabajo. Cándida Suárez logra diariamente un brillante triunfo con sus nuevas creaciones.

MARAVILLAS Las adaptaciones de Gil Asensio, «Mariposa» y «Una aventura mía», deliciosamente interpretadas por veinte hermosas señoritas obtienen todos los días un extraordinario éxito por la belleza y ástica de los cuadros y la lujosa presentación. Ofelia de Aragón es todos los días ovacionada en sus cantos regionales y en el fin de la fiesta «Una tarde en Aragón».

Pilar, la exquisita bailarina, es ya una «estrella» del bai e, de la que puede mostrarse orgullosa su hermana la Argentinita. Esteño, Felito y los demás números del sugestivo programa son aplaudidos.

El pastor asesinado

Han sido puestos en libertad Amparo y su marido. Han sido puestos en libertad Amparo y su marido. Convencido el juez de la inocencia del matrimonio tomó tal determinación. ¿Intervendrá el fiscal? Se asegura que va a intervenir el fiscal de de la Audiencia en este sumario a ser que la autoridad militar lo recabe para sí.

ATROPELLO

Un niño gravemente herido En la calle de Arrieta, fué atropellado por un carro, el niño de nueve años Rafael González Lozano, domiciliado en la calle de Estanislao Figueras 4, causando e gravísimas lesiones. Ha ingresado en el hospital Provincial. El carretero, Antonio Núñez, fué detenido.

Movimiento marítimo

Cádiz 22.—Salíó para Tenerife el vapor «Roma», conduciendo pasaje y 88 mulos, llegados en tren espacia. De Canarias legó el vapor «J. Sisters», conduciendo mucho pasaje, entre ellos 22 jefes y oficiales de distintos Cuerpo de África, y otros a Cuerpos de la Península.

Noticias militares

El general Mercader a Madrid Barcelona 22.—El gobernador militar general Mercader, saldrá el próximo lunes para Madrid con objeto de resolver varios asuntos particulares en la Corte.

Hidroaviones a Ceuta Almería 22.—Volaron hacia Ceuta dos hidroaviones militares, que se hallaban reparando averías.

Bibliotecas del soldado Sevilla 22.—En el aeródromo de Tablada se inauguró esta tarde la Biblioteca del soldado presidiendo el acto el infante D. Carlos con las autoridades. Todo el mobiliario ha sido construido por los soldados del aeródromo.

A Madrid Llamado por la Dirección general de la Guardia civil, ha salido para Madrid el coronel de la Benemérita Sr. Juliá.

Llegada de hidroaviones Almería 22.—Procedente de Valencia llegó otro hidroavión, perteneciente a la flotilla destinada a Ceuta. Otro aparato, que saltó al mismo tiempo, descendió en alta mar, averiado. El vapor «Pueta Arolas», que se hallaba en el puerto, salió a buscarlo y lo trajo remolcado. Hoy han salido para Ceuta los dos hidroaviones.

Accidente desgraciado Murcia, 22.—Comunican de Archena que en la carretera de Blanca, encontrábase haciendo prácticas del servicio el comandante médico del Batallón de Archena, D. José Romero, con varios soldados de Intendencia. Jefes y soldados iban en un carro, del cual se espantó la caballería, cayendo al barranco en cuyo fondo está el río Segura. E médico resultó con heridas en la cabeza, y el soldado Antonio Camarasa, con fractura de la pierna derecha y contusiones graves.

Escuelas prácticas de Artillería Barcelona, 22.—Esta mañana ha marchado en automóvil a Seva, para presenciar algunos ejercicios de las escuelas prácticas del octavo regimiento de Artillería, el capitán general, Sr. Barrera, al que acompañaban el jefe de Estado Mayor Sr. Guzmán de Vilodrada y un ayudante del primero. Regresaron esta noche.

El general Mercader Barcelona, 22.—Anoche, en el expreso, salió para Madrid el gobernador militar accidental, D. Francisco Mercader.

El batallón de Estella Barcelona, 22.—Ayer tarde llegó de Granollers el tren militar que conducía el batallón

de Cazadores de Estella, que manda el teniente coronel Sr. González García siendo recibido por el capitán general, gobernador militar, generales, jefes y oficiales. Las compañías de fusileros de dicho batallón subieron seguidamente al castillo de Montjuich, donde han quedado alojadas; las de ametralladoras o han sido en el cuartel de San Carlos, de la Barcelona.

Bibliotecas públicas de Madrid

- HORARIO PARA OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA Servicios por el Cuerpo facultativo de arquitectos, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas todas las días laborables, las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Velazco IV, 22) de nueve a doce. Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos), 28, de ocho a catorce. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 48), de ocho y media a catorce y media, y los domingos de once a tres. Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a catorce. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a tres y de quince a diez y siete. Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 18), de diez a diez y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), los domingos de once a tres. Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis. Facultad de Derecho (San Bernardo, 40), de ocho a catorce. Biblioteca de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a diez y de catorce a diez y seis y media. Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a catorce (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología pueden hacerse en el nuevo local del Museo (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós) los domingos de diez a tres. Facultad de Medicina (Alpheta, 104 y 106), de ocho a catorce. Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos de once a diez y seis. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y seis. Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XIII, número 82, de ocho a doce y de quince a tres. Biblioteca popular del distrito de Chamberí (Palacio de la Industria, y de las Artes, Hipódromo.) Escuela de Sordos y Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte.

Espectáculos

- CENTRO.—(Compañía de Rosario Pino).—A las 10,30, La mala ley. LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 6,30 y 10,30, La otra honra. COMICO.—(Compañía de Romeu).—A las 10,30, La muerte del ruisenior. EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 6,30, Pen y toros.—A las 10,30, El monseguillo y La guardia amarilla. ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, La negra. MARTIN.—A las 6,30, La niña de los besos y Pasión de esclavo.—A las 10,30, La Magdalena te quie, El gallo de Morón y Las corsarias. LA LATINA.—(Compañía Loreto-Chicote).—A las 6,30, A la sombra y Concha la lamparillera o Felipe, ¿qué las das?—A las 10,30, Cómo se hace un hombre. CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo. CIRCO AMERICANO.—A las 10,30, Las cosas del mundo, La telefonía sin hilos y La pisá acuática. MARAVILLAS.—Compañía de «varietés». Secciones a las 6 y 10,30.—Gran éxito de Carmen Montaña, Diamantina, Luis Estero Luisit, Quirós, Mariposas Pilar, Felito Una aventura más, Ofelia de Aragón, Una fiesta aragonesa. REY ALFONSO.—Grandes secciones de variedades a las 6,30 y 10,30.—Éxito enorme de Basileña, Encarnita Unamuno, Mercedes Pifi, Francis, Paqueta Alcaraz, María Pujol y Cándida Suárez.

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS



Línea a Cula-Méjico Servicio mensual saliendo de Bilbao día 10; de Santander el 19, de Gijón el 2 de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander. Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Pa-cífico Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabir, La Colón, y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Calcuta, Hong Kong, Yokohama, Antioyaguas, San Francisco, Honolulu, etc.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón Seis expediciones al año saliendo los buques de Ceuta para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colon, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama. Línea a la Argentina Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Cádiz, Cádiz de Terceira, Antevideo y Buenos Aires. Con conexión con la salida de dicho vapor, hacia Cádiz etc. que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 27, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Línea a Fernando Póo Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Póo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje a los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea. Avisos importantes Rebajas en familias y en pasajes de ida y vuelta a p...

Los vapores de esta Compañía tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores, tienen médico y capelán. Los condeados y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen en la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios combinados Esta Compañía tiene establecida una red de servicios con billetes para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Los vapores de esta Compañía tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores, tienen médico y capelán. Los condeados y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen en la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios combinados Esta Compañía tiene establecida una red de servicios con billetes para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Construcción de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para ejército y marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúncos-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Estocolmo (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Bakmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Per el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Seydlitz» y «Seydlitz», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

PROVEEDOR FABRICANTE
DE EL REY DON ALFONSO XIII
DE SA LA INFANTA ISABEL

GRAN PREMIO DE HONOR
EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA FABRICA
ESCOPETAS FINAS DE CAZA
Y TIRO DE PICHÓN

CIBAR
FABRICA DE ESPANA

Azopardo y C^a
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS EMBARQUES

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
POR NICANOR PUGA
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
Precio CINCO pesetas

ORIA Y GALINDEZ
COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements **LEFLAIVE**
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES
á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
á La Blenue-Borne, pres d'ANZIN
á Basco-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
A maduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS
DE
Pinillos, Izquierdo y C^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
per los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

SERVICIO QUINGENAL
Río en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana,
escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans
y Galveston.

Este servicio le practican los vapores correaos
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 8.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En
Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE
Especial de preparación para
el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Intervenientes del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato; Magnífico internado; Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
(Antes HOLLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,
fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas «Lagolla».

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
NATIONAL, patente DAMEOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival mpa mantes ALADDIN

Se originan en LONDRES, 8, Broad Street, Finsbury, E. C. 2
Venta en España en Gijón, Liverpool, San Sebastián, Cádiz, Málaga, Nueva York y Océano

CORREOS PREPARACION COMPLETA

Por. Cirieco ojas, D. Eladio Zamora
y D. Martín de León
JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA
SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5,
y en los puertos, respectivos consignatarios